



着力解决堵的问题 持续整治乱的现象 扎实做好美的文章

## 创建全国文明典范城市

青岛早报

2022年10月14日 星期五

责编:宋家骏 美编:栗娟 审读:赵仿严

# 从“电网巾帼”到“青岛工匠”

国网青岛供电公司员工孙晓兰带领团队刷新岗位安全操作纪录 荣评“山东好人”



参加工作8年时间，接续完成班组安全操作300万次无差错、供电区域连续8年春节零停电，被授予山东省五一劳动奖章、青岛市劳动模范、青岛工匠等荣誉……对于1989年出生的孙晓兰来说，这是她在国网青岛供电公司变电运维中心南区变电集控站长这个岗位上屡屡建功的精彩缩影，近年来，她先后有6项创新成果获省部级及以上表彰。近日，孙晓兰获评第126期“山东好人”。

### 业务骨干变“带头人”

纤细单薄的身形裹在粗厚的工作服里，清秀的面容上架着一副近视眼镜，孙晓兰给人的第一印象就是一个柔弱的、知性的女生。但就是这个年轻女孩子，却担任着全省闻名的国网青岛供电公司变电运维中心南区变电集控站站长一职。在这个舞台上，她不断演绎着精彩的“进阶人生”。

2015年，入职没多久的孙晓兰听说省公司要组织“金种子”新员工技能竞赛，便立马向公司递交了“请战书”。“金种子”新员工技能竞赛，是山东省电力公司面向1000多名新员工发起的技能挑战，需要在各个县市层面层层选拔，最终选出优秀选手再进行全省范围的巅峰对决。孙晓兰作为青岛公司选拔出来的4名参赛选手之一，全心全意投入到集中封闭训练中。封闭培训的3个月，她顶着酷暑练习，每天都是从一大早练到半夜，除了理论学习，还有仪表接电、导线压接、终端杆备料、紧急救护4个实操项目需要她轮番上阵，每一次练习都是汗流浃背。别人训练的时候，她也训练，别人休息的时候，她还在训练。就是这样，孙晓兰成为首位代表青岛供电公司参赛的女员工，并在决赛中一举夺得省公司“金种子”新员工技



工作中的孙晓兰。市文明办供图

能竞赛第一名，并且是前十名中唯一的女性。

孙晓兰在不断进步、不断提高的过程中，也起到了良好的带动作用。2019年7月，孙晓兰担任变电运维三班班长，并兼任党支部书记，这也让她完成了从优秀的业务骨干，到优秀的基层党组织带头人的蜕变。

除了“领导”的角色，孙晓兰更是班组成员的“知心人”。三班成员年龄跨度大，有即将退休的老师傅，也有刚刚踏入社会的年轻人，孙晓兰在日常的管理中要顾及班组不同年龄段成员的诉求，这让换位思考的难度也变大。“在工作中要考虑他们每一个人的实际情况，让大家充分动员起来，遇到确实需要补位时，我就替他们顶上。”在孙晓兰这个“实干家”型干部的带领下，三班成为了极具战斗力的集体，也成为了青岛公司的“人才培养中心”，许多员工从三班走上了更加重要的工作岗位。

### 潜心研发“鹰眼诊断术”

孙晓兰所在的南区变电集控站，承担着青岛市委市政府、中央商务区、奥帆基地等沿海一线重要客户的供电工作，担负着市南、市北核心区域41座变电站的运维管理任务。班组人均管辖变电站

数量接近全省的两倍、在全国也排名靠前，其中还包含运维难度最大的地下变电站16座，数量占全省地下变电站总数的45%。在这么重要的岗位上工作，如果稍有不慎，就会引发大停电，造成的影响不可估量。

操作隔离开关、断路器，挂、拆接地线……这是孙晓兰日常工作之一——倒闸操作。但是当她带领南区变电集控站将这一基本操作无差错地重复了300万次以上，这份日常更像是非常之举，刷新了青岛供电公司变电运维岗位安全操作的纪录。

越是基本功，越考验岗位素质。“倒闸操作不需要多么高深的电气知识，更多的是考验细心、耐心，以及将这份细心和耐心坚持下来。”而在这300余万次“零差错”的倒闸操作背后，正是孙晓兰入职8年来，对工作始终如一的热情满满、一丝不苟，也展现了一个小女子蕴含着的巨大能量。

创新，是高质量发展的重要驱动力。孙晓兰也将“创新”贯彻到工作的方方面面，与同事一起扛起国网年轻一代的使命担当。记者得知，孙晓兰曾组建创新团队，所研发的“鹰眼诊断术”通过将红外测温标准化，实现红外测温图谱的自动采集、自动命名、智能分析、一键回传，使设备状态诊断又快又准，有效提

升了电力设备运维智能化水平。这一成果夺得了国家电网公司青年创新创业大赛金奖和山东省智能制造(工业4.0)创新创业大赛第一名，目前正在全国范围内全面推广。

### 大战大考彰显担当

正是有了平日的扎实积累，孙晓兰和所在班组成员才得以在一次次大型“保电战役”中交上亮丽的答卷。在2018年上合组织青岛峰会的保电工作中，她所在班组要在3个月内完成9座变电站的改扩建工程，21座保电站的综合检修和7轮带电检测，工作量之大、要求之高，前所未有。那段时间，孙晓兰几乎把全副家当都带到了站上。无数次晨昏颠倒地开展操作，无数次披星戴月地开展检修，身体的累尚在其次，脑子里紧绷着的弦却时刻不敢放松。最终，3个月零差错完成了倒闸操作36万余次，相当于2017年全年3倍的工作量。

2020年初，新冠肺炎疫情刚刚发生，孙晓兰正在安徽老家过年，看到新闻里关于疫情的消息，她立刻警觉了起来。“看到新闻后，第一感觉就是我得回来，赶紧买了车票，大年初二就坐车回青岛了。”孙晓兰多方联系协调，第一时间将变电运维人员转换成封闭式值班模式，连值7天7夜。关键时刻班长冲锋在前，大家深受鼓舞，主动克服困难坚守在供电保障第一线，圆满完成防疫供电保障重任。在以后的多次突发疫情中，孙晓兰总是第一个站出来、冲在前，全力保障城市电力供应，践行了“人民电业为人民”的企业宗旨。

从变电站值班员到城市核心区变电集控站站长，从青涩新人到当选山东省第十二次党代会代表，在孙晓兰心中，安全永远是电力生产的第一要务。她凝聚全班的智慧和力量，全面总结提炼班组安全生产经验和管理方法，认真对照安全示范班组标准改进提升，在本职岗位上锤炼技能，在急难险重任务中淬炼作风，诠释了一个追梦年轻人可以创造出的无限可能。“作为一个有着十多年党龄的‘老党员’，作为成长拼搏在新时代的电力青年，我要为保障青岛电力安全可靠供应、服务青岛经济社会发展贡献自己的全部力量。”孙晓兰说。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超

## 少先队开展主题教育实践活动

活动主题是“喜迎二十大 争做好队员”



早报10月13日讯 日前，团市委、市教育局、市少工委根据当前疫情防控要求，组织全市69万少先队员开展中国少年先锋队建队73周年系列主题教育活动。结合各学校特色，举办集中入队仪式、主题队日等少先队特色活动等，并结合文明典范城市创建等全市中心工作，开展实践教育活动，强化实践育人作用，引导全市少先队员在有新意、有创意、有意义的集体活动中

中，感受时代发展，树立远大志向。

10月13日上午，由团市委、市教育局、市少工委主办的“喜迎二十大 争做好队员”青岛市庆祝中国少年先锋队建队73周年主题活动在西海岸新区中德生态园小学举行。仪式上，全体少先队员向队旗敬礼，齐唱队歌，214名新队员光荣地加入中国少年先锋队。96岁的抗美援朝老兵隋宝亮爷爷满怀真切的寄语，为新队员们带来入队后学习党史第一课。此次主题系列活动，增强了少先队员的光荣感和组织归属感，也使少先队员们在建队日期间得到了一次政治启蒙、接受了一场红色教育、种下了一朵梦想之花，成为少先队员一生的难忘经历。（观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 吴晓菲）

## 坚定跟党走 建功新时代

青岛市“青春喜迎二十大 砥砺奋进新时代”主题团课举行

命，强化团员青年的爱国主义信念，教育引导团员青年坚定跟党走、奋进新征程，不断激发团员青年爱党爱国爱社会主义的青春热情。

活动期间，同步举办了城阳区职教中心学校国旗护卫队新队员入队仪式。城阳团区委向共青团员赠送书籍《光荣啊，共青团——中国共青团百年史话》，团员、团干部面向团旗重温了入团誓词。

下一步，青岛团市委将组织动员广大团员和各界青年在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中继续踔厉奋发、勇毅前行，奋力书写无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的青春篇章。

（观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 吴晓菲）